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ΛΤΚΔΙΟ ΑΓ. ΢ΠΤΡΙΓΩΝΑ                                                                  ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2009-2010 
 

 
ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2010 

 
ΣΑΞΗ: A’                                                                                                                  ΗΜΔΡ.: 01/06/10 
 
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΗ                    ΓΙΑΡΚΔΙΑ: 2 ώξεο 

Ολνκαηεπώλπκν: _________________________________________________  Τκήκα: ______ 

 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 10 ζειίδεο 

 

ΜΔΡΟ΢ Α 

Απνηειείηαη από 6 απιέο αζθήζεηο ζύληνκεο απάληεζεο. Κάζε νξζή απάληεζε 

βαζκνινγείηαη κε 5 κνλάδεο. Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο αζθήζεηο. 

 

1. Τν ζθπιάθη ηεο πην θάησ εηθόλαο μεθίλεζε από ηε ζέζε Α, θηλήζεθε κέρξη ηε κπξηδόια (ζέζε Β) 

θαη ζηε ζπλέρεηα πήγε ζην ζπηηάθη ηνπ (ζέζε Γ).  

 
 
 
 
          
                                                                      
 
α) Να ππνινγίζεηε ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηάλπζε ην ζθπιάθη.                      (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

β)  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο κεηαηόπηζήο ηνπ.                                                  (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

γ) Να ζρεδηάζεηε ην δηάλπζκα ηεο κεηαηόπηζήο ηνπ, ζην πην πάλσ ζρήκα.            (1κ) 

        

2. α) Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ εμαζθνύληαη ζηελ ζθαίξα ηνπ θάζε ζρήκαηνο θαη λα ηηο 
νλνκάζεηε.                       (2,5κ.) 
 
 

 

 

 

 

β) Πνηεο από απηέο είλαη δπλάκεηο πεδίνπ θαη πνηεο δπλάκεηο επαθήο;                   (2,5κ.) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________                                                                                                                             
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3. α) Πόηε έλα ζώκα έρεη θηλεηηθή ελέξγεηα.     (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

β) Έλα κηθξό παηδάθη κάδαο m=30kg ηξέρεη δίπια από έλαλ ειέθαληα κάδαο Μ=500kg έρνληαο ηελ 

ίδηα ηαρύηεηα. Τν παηδάθη ή ν ειέθαληαο έρεη ηε κεγαιύηεξε θηλεηηθή ελέξγεηα θαη γηαηί; (3κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

         
4. α) Τη νλνκάδνπκε αδξάλεηα;      (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

β) Πάλσ από έλα πνηήξη ηνπνζεηνύκε έλα ραξηόλη ζην νπνίν βξίζθεηαη έλα λόκηζκα. Γηαηί όηαλ 

ηξαβήμνπκε ην ραξηόλη απόηνκα ην λόκηζκα πέθηεη κέζα ζην πνηήξη; Να δηθαηνινγήζεηε πιήξσο 

ηελ απάληεζε ζαο.        (3κ) 

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________

__________________________________________________________ 

 

5. α) Να δηαηππώζεηε ηνλ ηξίην Νόκν ηνπ Νεύησλα  (Αμίσκα Γξάζεο-Αληίδξαζεο).                   (2κ)  

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

  

β) Να εμεγήζεηε θαηά πόζν ζπκθσλείηε ή δηαθσλείηε κε ηελ αθόινπζε πξόηαζε:                           

        «Έλα δεύγνο δπλάκεωλ δξάζεο - αληίδξαζεο έρεη ζπληζηακέλε ίζε κε κεδέλ.»         (3κ)   

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 
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6. α) Να νξίζεηε ηελ επζύγξακκε νκαιή επηηαρπλόκελε θίλεζε.                                (3κ) 
______________________________________________________________________________ 

 
β) Έλα ζώκα θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή επηηάρπλζε α=3m/s 2. Να εμεγήζεηε ηη ζεκαίλεη απηό 
.                                                                                               (2κ) 
______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 
 

ΜΔΡΟ΢ Β 

Απνηειείηαη από 6 αζθήζεηο. Να απαληήζεηε κόλν ζηηο 4. Η θάζε άζθεζε βαζκνινγείηαη κε 

10 κνλάδεο.  

                                                

7. Καηά ηελ πεηξακαηηθή κειέηε ηνπ Νόκνπ ηνπ Hooke, κηα νκάδα καζεηώλ 

θξέκαδε βαξίδηα ζ’ έλα ειαηήξην θαη κεηξνύζε ηελ επηκήθπλζή ηνπ.  

Οη κεηξήζεηο ησλ καζεηώλ θαίλνληαη ζηνλ πην θάησ πίλαθα, όπνπ F είλαη ε 

δύλακε πνπ αζθείηαη ζην ειαηήξην θαη Γx ε επηκήθπλζή ηνπ. 

 

F ( N ) 3 6 9 12 15 

Γx ( m ) 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 

 

α) Να ραξάμεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο 

δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ειαηήξην ζε 

ζπλάξηεζε κε ηελ παξακόξθσζή ηνπ F=f(Γx). 

            (3κ) 

β) Να δηαηππώζεηε ην Νόκν ηνπ Hooke, έηζη 

όπσο πξνθύπηεη από ηε γξαθηθή παξάζηαζε 

πνπ ραξάμαηε.     (2κ) 

_____________________________________

_____________________________________

_____________________________________

_____________________________________ 

γ) Με ηε βνήζεηα ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο λα  

ππνινγίζεηε  ηε ζηαζεξά (Κ) ηνπ ειαηεξίνπ.     (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

δ) Να ππνινγίζεηε ηελ ειαζηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ ειαηεξίνπ όηαλ ζε απηό αζθεζεί δύλακε 

F=2N.          (3κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

Γx  

F  
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8. Γηα ηελ πεηξακαηηθή κειέηε ησλ επζύγξακκσλ θηλήζεσλ, κηα νκάδα καζεηώλ ρξεζηκνπνίεζε 

ηελ πεηξακαηηθή δηάηαμε πνπ θαίλεηαη ζην πην θάησ ζρήκα θαη πήξε  κεηξήζεηο 

γηα ηε ζέζε x ηνπ ακαμηνύ ζε ζρέζε κε ην ρξόλν t, όπσο θαίλεηαη ζην δηπιαλό 

πίλαθα κεηξήζεσλ. 

 

 

 

 

 

α) Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο 

ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζέζεο x ηνπ 

ακαμηνύ ζε ζρέζε κε ην ρξόλν t,      x=f(t).  (4κ) 

 

β) Από ηε γξαθηθή παξάζηαζε πνπ ζρεδηάζαηε 

λα θαζνξίζεηε ην είδνο ηεο θίλεζεο ηνπ 

ακαμηνύ. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.              

                (3κ) 

_____________________________________

_____________________________________

_____________________________________

_____________________________________

____________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

γ) Σηελ πην θάησ ραξηνηαηλία, λα ζεκεηώζεηε ηειείεο (θνπθθίδεο), έηζη ώζηε ε  κνξθή ηεο ηαηλίαο λα 

πεξηγξάθεη πνηνηηθά ηελ πην πάλσ θίλεζε ηνπ ακαμηνύ.                                             (3κ) 

 

 

 

 

 

ρξνλνκεηξεηήο 

ραξηνηαηλία 

ακάμη 

 

t(s) x(cm) 

0 0 

1 1 

2 4 

3 9 

4 16 
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9. Σην ζώκα Σ αζθνύληαη νη πην θάησ δπλάκεηο. Τν ζώκα κεηαηνπίδεηαη 10m πξνο ηα δεμηά όπσο 

δείρλεη ην ζρήκα. Γίλεηαη εκ370=0,6 θαη ζπλ370=0,8. 

                                                                                                                              

 

 

 

 

 
 
 
 

 
α) Τη νξίδνπκε σο  έξγν δύλακεο;         (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

β) Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο θάζε κηαο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ζώκα Σ.        (4κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

γ) Πόζν είλαη ην ζπλνιηθό έξγν ησλ πην πάλσ δπλάκεσλ;                                                             (1κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

δ) Να εμεγήζεηε πνηεο από ηηο πην πάλσ δπλάκεηο:                                                                                      

i. Παξάγνπλ έξγν (1κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

ii. Καηαλαιώλνπλ έξγν (1κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

iii. Ούηε παξάγνπλ, νύηε θαηαλαιώλνπλ έξγν (1κ) 

______________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________ 

Γx=10m 

F1=20Ν 

F2=5Ν 

Β=22Ν 

Ν=10Ν 

37
0
 Σ 
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10. α) Να γξάςεηε ηη νλνκάδνπκε ζπληζηακέλε δύν ή πεξηζζνηέξσλ δπλάκεσλ.                 (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

β) Σην ζεκείν Ο ηνπ πην θάησ ζρήκαηνο αζθνύληαη νη δπλάκεηο F1, F2, F3 θαη F4. Να ππνινγίζεηε ην 

κέηξν ηεο ζπληζηακέλεο ησλ δπλάκεσλ.  

Γίλνληαη: εκθ=0,6 ζπλθ=0,8           (8κ) 

_______________________________________

_______________________________________ 

_______________________________________

_______________________________________ 

_______________________________________

_______________________________________ 

_______________________________________

_______________________________________ 

_______________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

11. Σθαίξα Σ, κάδαο m = 2,4 Kg, είλαη δεκέλε ζην 

άθξν ηνπ λήκαηνο 1 ην νπνίν ζρεκαηίδεη γσληά θ 

κε ηελ θαηαθόξπθε δηεύζπλζε θαη ζην άθξν ηνπ 

λήκαηνο 2 ην νπνίν είλαη νξηδόληην, όπσο δείρλεη 

ην ζρήκα. Η ζθαίξα ηζνξξνπεί.  

Γίλνληαη:  g=10 m/s2,  εκθ=0,6  θαη  ζπλθ=0,8. 

 
α) Πόηε έλα ζώκα ηζνξξνπεί ππό ηελ επίδξαζε 

νκνεπίπεδσλ δπλάκεσλ;               (1,5κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

β) Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηε ζθαίξα.                  (1,5κ) 

γ) Να ππνινγίζεηε ηηο πην πάλσ δπλάκεηο.      (5κ) 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

Ο 

F1=16Ν 

F3=8Ν 

F4=4Ν 

F2=10Ν 

θ 

φ 

Σ 

νήμα 1 

νήμα 2 
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δ) Κόβνπκε ην λήκα 2. Η ζθαίξα, ιόγσ απσιεηώλ ελέξγεηαο, ηειηθά ηζνξξνπεί. Να ζρεδηάζεηε ηε 

ζθαίξα ζηε λέα ζέζε πνπ ζα ηζνξξνπήζεη. Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη πάλσ ηεο 

θαη λα ηηο ππνινγίζεηε.                                                                               (2κ) 

_________________________________________

_________________________________________

_________________________________________

_________________________________________ 

_________________________________________

_________________________________________ 

 

 

12. α)  Να γξάςεηε πόηε έλα ζώκα εθηειεί επζύγξακκε νκαιή θίλεζε.      (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

β) Γπν απηνθίλεηα, ηα Α θαη Β, θηλνύληαη επζύγξακκα θαη νκαιά κε ηαρύηεηεο ζηαζεξνύ κέηξνπ 

πΑ=15m/s θαη πΒ=10m/s  αληίζηνηρα. Τε ρξνληθή ζηηγκή t=0 απέρνπλ κεηαμύ ηνπο απόζηαζε 

1500m, όπσο θαίλεηαη θαη ζην πην θάησ ζρήκα.        

     

                   Α    Β 
 

                             

 

i. Να εμεγήζεηε ηη ελλννύκε όηαλ ιέκε «το αυτοκίνητο Α κινείται με ταχύτητα σταθερού μέτρου 

υΑ=15m/s».           (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

ii. Να πξνζδηνξίζεηε ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ζπλαληώληαη ηα δπν απηνθίλεηα θαη ην δηάζηεκα πνπ 

ζα έρεη δηαλύζεη ην απηνθίλεην Α κέρξη λα ζπλαληεζνύλ.                         (6κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

πΑ=15m/s πΒ=10m/s 

1500 m 
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ΜΔΡΟ΢ Γ 

Απνηειείηαη από 3 αζθήζεηο. Να ιύζεηε κόλν ηηο 2. Η θάζε άζθεζε βαζκνινγείηαη κε 15 

κνλάδεο.  

 

13. α) Να δηαηππώζεηε ην ζεώξεκα δηαηήξεζεο ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο.                                (3κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

β)  Μηα κπάια κάδαο 2kg αθήλεηαη αξρηθά ειεύζεξε  λα πέζεη πξνο ην έδαθνο από ηε ζέζε 1 πνπ 

βξίζθεηαη ζε ύςνο h1= 5m πάλσ από ην έδαθνο. Αλ ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα: 

 

i)  Να ππνινγίζεηε ηε κεραληθή ελέξγεηα ηεο κπάιαο   

ζηε ζέζε 1.                                                          (2κ) 

__________________________________________ 

__________________________________________ 

__________________________________________ 

__________________________________________ 

__________________________________________ 

ii)  Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα κε ηελ νπνία θζάλεη  

ζην έδαθνο (ζέζε 3).                                            (4κ) 

__________________________________________ 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

iii) Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηεο κπάια ζε κηα ελδηάκεζε ζέζε (ζέζε 2), όηαλ βξίζθεηαη ζε 

ύςνο h2=1,8m από ην έδαθνο.                                                                                                    (3κ) 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

γ) Αλ θαηά ηε ζύγθξνπζε ηεο κπάιαο κε ην έδαθνο ράλεη ην 20% ηεο ελέξγεηάο ηεο, λα 

ππνινγίζεηε ην λέν κέγηζην ύςνο πνπ ζα θηάζεη.                                                                       (3κ) 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

Θέζε 1 

Θέζε 2 

Θέζε 3 

h
1
=

5
m

 

h
2
=

1
,8

m
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14. Σηε δηπιαλή γξαθηθή παξάζηαζε δίλεηαη ε ηαρύηεηα ελόο θηλεηνύ ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

Ζεηνύληαη: 

α) Να ραξαθηεξίζεηε ηα είδε ησλ 

θηλήζεσλ γηα ηα ρξνληθά δηαζηήκαηα:  

0 – 1s 

_______________________________ 

1 – 3s 

_______________________________ 

3 – 4s 

_______________________________ 

4 – 5s 

_______________________________ 

    (4κ) 

 

β) Να ππνινγίζεηε ην δηάζηεκα πνπ δηαλύεη ην θηλεηό κέρξη ην 5ν s.                 (2κ) 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

 

γ) Να ππνινγίζεηε ηε κέζε αξηζκεηηθή ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ.               (2κ) 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

δ) Να ππνινγίζεηε ηε κεηαηόπηζε ηνπ θηλεηνύ κέρξη ην 5νs.               (2κ)  

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

 

ε) Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ θηλεηνύ 

γηα ηα ρξνληθά δηαζηήκαηα:                  (2κ) 

0 – 1s _______________________________ 

1 – 3s _______________________________ 

3 – 4s _______________________________ 

4 – 5s _______________________________ 

 

ζη) Να θάλεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε επηηάρπλζεο-ρξόλνπ.                                                       (3κ) 

 

        

        

        

        

        

        

        

        

0 1 2 3 4 5

-10

-5

0

5

10

u
 (

m
/s

)

t (s)
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15. Τν ζώκα Σ κάδαο m=0,6kg ηζνξξνπεί ζην ιείν  θεθιηκέλν επίπεδν θιίζεο θ=37° κε ηε βνήζεηα 
λήκαηνο, όπσο θαίλεηαη ζην πην θάησ ζρήκα.  (Γίλνληαη: εκ37°=0,6 θαη ζπλ37°=0,8)  

 

α) Να ζρεδηάζεηε θαη λα νλνκάζεηε ηηο δπλάκεηο 

πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα.                          (3κ) 

______________________________________

______________________________________

______________________________________           

β) Να ππνινγίζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη 

ζην ζώκα.                                              (5κ) 

______________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

γ) Αλ θνπεί ην λήκα λα ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε πνπ ζα απνθηήζεη ην ζώκα.                     (4κ)  

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________   

δ) Να ππνινγίζεηε ηελ απόζηαζε πνπ ζα δηαλύζεη ην ζώκα ζε ρξόλν t=2s κεηά πνπ ζα θνπεί ην   

 λήκα.        (2κ)  

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________    

ε) Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t=3s κεηά πνπ ζα θνπεί ην λήκα. 

         (1κ) 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________   

 

37° 


